

烟火寻常处 共绘同心圆

——黔南州扎实推进铸牢中华民族共同体意识模范州建设

贵州日报天眼新闻记者 梁晓琳



各族群众载歌载舞。
(黔南州民族宗教事务委员会供图)

金秋的黔南，山峦叠翠，云霞生辉；江河奔流间，气象万千。在这片孕育了各民族的热土上，一曲曲团结进步的壮歌正嘹亮响起。从苗岭深处到都柳江畔，从布依村寨到水乡田园，黔南州全力推进铸牢中华民族共同体意识模范州建设。

不久前，三都水族自治县将古老的水族端节与充满现代活力的贵州“村马”赛事巧妙结合，让传统文化在与时代潮流的碰撞中绽放出夺目光彩。数据显示，这场盛会吸引60.79万人次游客纷至沓来，实现旅游收入4.68亿元，增幅分别达37.4%和55.6%。这不仅是文旅融合的成功实践，更是黔南各民族交往交流交融、共生共荣的生动见证。

民族团结共同发展的实践，不仅联结

着宏大的节庆，更浸润在日常的烟火里。在都匀市恩源社区，群众刘文荣自豪地讲下的一片花海，如今已成为社区里最美的风景。“虽然大家不是一个民族，但相处得就像一家人。”他朴素的话语，道出了基层社区民族间动人的情谊。在荔波县兴旺社区，来自8个乡级、14个民族的群众在石榴籽广场上共舞，在就业车间里共富，齐心协力将日子过得红红火火。

这些平凡的景象，正是黔南民族团结最坚实的基石。从基层的实践到顶层的设计，黔南州推进民族工作的步伐稳健而有力。早在2018年，黔南就成功创建为全国民族团结进步示范州；2022年，黔南州在全

省率先提出创建“铸牢中华民族共同体意识模范州”的目标，标志着该州民族工作进入了从“示范”到“模范”的深化升华新阶段。

模范州的建设，既需要文化浸润与社会和谐，也需要坚实的物质基础与法治保障。黔南州扎实推进高质量发展，福泉瓮安千亿级新能源材料磷化工园区建设方兴未艾，荔波世界级旅游目的地打造如火如荼。2024年，全州经济总量达到1947.6亿元，同比增长5.6%，11个县(市)跻身GDP“百亿俱乐部”。今年上半年，工业发展势头强劲，规上工业增加值同比增长14.6%，工业税收创下历史新高。

与此同时，黔南州将民族事务治理深度融入社会治理大局，对22件自治条例、单行条例等进行排查修订，并围绕“中国天眼”保护、刺梨产业发展等重点领域开展精准立法，以良法善治夯实了长治久安的根基，全州平安建设考核连续3年位居全省第一方阵。

思想的引领是凝聚共识、固本培元的关键。黔南州创新打造“山歌伴飞新思想”“黔韵说唱”等宣讲品牌，让党的创新理论和文明新风伴着乡音土韵“飞入寻常百姓家”；龙里县的“黔韵说唱”视频火遍网络，用最潮的方式讲述最朴素的道理。

同时，平塘“水龙节”、瓮安龙狮文化活动、惠水“龙游连江”端午活动、三都“村马”、福泉阳戏文化节等“好花红”文化体验行

系列活动轮番上演，成为增强“五个认同”、促进人心归聚的生动课堂。

蔬菜产业兴旺 发展红利共享

贵州日报天眼新闻记者 王维维

10月17日，走进黔南州罗甸县逢亭镇祥脚蔬菜基地，绿油油的辣椒植株上挂满了条形饱满的辣椒，种植户熟练地穿梭在垄间，捏住梗轻轻一掰，就将辣椒摘下。

“我们种植蔬菜61亩，现在辣椒进入大量上市阶段，早早就与商贩上门收购，市场行情很不错，价格卖到22元一斤，主要销往贵阳、遵义等地。”贵州伏玖种植专业合作社负责人刘胜祥说。

祥脚村是个多民族聚居的村寨。为让各族群众在家门口实现稳定增收，该村因地制宜推广“菜+菜+稻+菜”高效种植模式，大力发展蔬菜产业带动村民增收。

“现在的祥脚村作为贵阳贵安5万亩保供蔬菜基地的核心区域，共种植蔬菜1500亩，年产量达7000多吨，总产值超过2100万元，每年解决务工24万人次。”逢亭镇祥脚村党总支书记、村委会主任黄东琼介绍。

祥脚村的发展在罗甸县不算个例。近年来，该县以铸牢中华民族共同体意识为主线，着力打造“斛城石榴红”工作品牌，把创建工作转化为推动民族地区现代化建设的强大合力。

该县秉持“产业兴则乡村兴，产业强则民族聚”的发展理念，打造产业共兴、成果共享的标杆，被列为全国蔬菜产业重点县。现已建成粤港澳大湾区菜篮子生产基地7个，打造全国名特优新农产品14个，发展蔬菜种植面积约35万亩。

荔波县

多维度发力促进心手相牵

贵州日报天眼新闻记者 毕文君

行走在黔南州荔波县，总能感受到扑面而来的民族团结之风。

红船广场上，一条长达160余米的铺地浮雕，融入布依族、水族、瑶族、苗族文化元素，是民族团结的象征。小七孔古桥旁碑刻上，“群山岩浪千岁，响水河桥万万年”成为响水河两岸布依族群众和瑶族群众交往的见证。

荔波县人口186万人，其中布依族、水族、苗族、瑶族等少数民族人口占比达94.5%，是典型的多民族聚居区。近年来，荔波紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线，持续巩固全国民族团结进步示范县创建成果，在

交往、交流、交融三个维度同步发力，描绘了一幅民族团结的新画卷。

为了让各族群众像石榴籽一样紧密相依，荔波通过加强基础设施建设，改善生活条件，让人居环境更优美，民族文化得到保护和传承。文化是凝聚人心的纽带，节庆活动是促进各民族交流的重要平台。荔波通过举办火塘民族音乐会、“四月八”“六月六”“卯节”等形式多样的活动，营造“抬眼可见、触手可及、润物无声”的宣传氛围，让各族群众吃“暖心饭”、唱“同心歌”、跳“连心舞”、讲“同心事”。



荔波县大土苗寨
民族文化体验街。
(荔波县民宗局供图)

龙头企业带动上下游集聚 龙里绿色建材家居产业园初具雏形

本报讯 (记者 高荣华)日前，来自全国各地刨花板行业专家与企业家齐聚黔南州龙里县，探讨产业发展现状、创新路径、未来走向等热点话题。

在此次刨花板产业研讨会上，龙里县

委书记郭兴文介绍，该县依托资源和区位、交通优势，打造绿色建材家居产业园，通过引进龙头企业贵州桔瑞森新材料科技有限公司，吸引产业链上下游企业入驻。目前，产业园已初具雏形。

在桔瑞森的制板车间里，1300多米长的生产线日夜不息地运转，一根根废木料顺着生产线，经过削片后刨成刨花，再历经干燥、筛选、调胶、铺装热压等一系列工序，变成结构均匀、加工性能优良

的板材。

公司总经理姚家全介绍，5月17日，刨花板生产线首板下线，到7月产能稳定

在45万立方米，累计已实现产值近1亿元。

按照生产线设计产能，该公司可年产

60万立方米刨花板，约使用70万吨的农

林剩余物和城市建筑木质废料。

在桔瑞森龙头效应带动下，欧美佳、

雅楠居等上下游配套企业纷纷向龙里集

聚，预计整个园区建成后年产值超10亿

元。

黔南州国家地理标志产品总量达49件

本报讯 (记者 方亚丽)日前，国家知识产权局发布公告，都匀毛尖茶、长顺绿壳鸡蛋、独山大米等7个黔南特色产品予以地理标志产品认定并实施保护。截至目前，黔南州国家地理标志产品总量已有49件，区域品牌矩阵日益壮大，为地方特色产业发展提供了品牌支撑。

地理标志产品是承载特定地域自然生态和人文因素的重要知识产权。近年来，黔南州高度重视知识产权保护工作，紧紧围绕资源禀赋与优势产业，通过构建“挖掘一批、培育一批、申报一批”的梯度培育机制，持续完善地理标志产品的质量标准体系与全链条保护机制，推动地方特色产品高质量发展。

今年以来，黔南州知识产权工作成效显著。前三季度，全州共获专利授权184件，有效发明专利保有量达916件；商标注册1225件，有效注册商标总量达32573件。尤为亮眼的是，在数据知识产权这一新兴领域取得突破，新增数据知识产权50件，并成功实现首单数据知识产权质押贷款，金额高达1400万元。

此外，黔南州推进专利转化运用专项行动，系统盘点州内8家高校院所的存量专利。同时，积极拓宽知识产权价值实现路径，前三季度全州知识产权质押融资总额达到1.6亿元，有效盘活了企业的“无形资产”，为科技创新注入了金融活水。

省级培训助油菜单产提升

本报讯 (记者 陈杨)10月11日，2025年贵州省油菜大面积单产提升技术培训会在黔南州惠水县举行，来自全省9个市(州)及油菜重点县的农技骨干汇聚于此，学习交流油菜高产技术。

本次培训采用田间课堂与案例分析相结合的方式。技术人员分别在油菜育苗移栽技术示范区、油菜浅旋耕精量机直播技术示范区和油菜小窝点播栽培技术示范区，针对不同耕作条件和需求，进行讲解和操作演示。

此次培训正值秋冬全面展开之际，不仅为农技人员提供了学习交流平台，更通过示范引领，将先进种植理念和实用生产技术精准推广至生产一线，为提升油菜大面积单产、保障粮油安全、促进农民增收夯实了技术基础。

举办超级体育之夜

本报讯 (记者 何广)10月18日晚，黔南州三都水族自治县西部赛马城灯火璀璨、人潮涌动，2025贵州·黔南“双村闪耀”超级体育之夜开幕。活动融合贵州“村超”、贵州“村马”两大热门活动，聚合精彩赛事、民族文化等多种元素，为当地群众和游客奉献了一场乡村体育文化盛宴。

开幕式上，在《歌唱祖国》的嘹亮歌声中，骑手驾驭骏马，挥舞着红旗登场，将贵州“村马”的激情展现得淋漓尽致。随后的二胡演奏《赛马》与马上特技表演同步上演，金鸡独立、马上翻身等惊险动作，引来观众们的阵阵掌声。

活动当天，贵州乡村足球超级联赛(黔南赛区)、2025年“体彩杯”全国户外乒乓球(南方赛区)邀请赛也随之开赛。同时，第三届端午旅游推广季村级赛马也如火如荼地展开。

公路项目带动园区产业集聚

本报讯 (记者 卢泰铭 通讯员 王孟林)10月13日，在黔南州福泉市牛场至罗尾塘公路项目施工现场，工程机械来回穿梭，工人们各司其职，现已完成总工程量的70%，预计明年6月底建成通车。

据介绍，福泉市牛场至罗尾塘公路项目全长71公里，路基宽度12米，总投资3.236亿元。起点位于马龙井村西侧大坪组附近，与省道S308牛场至道坪公路平交，通过省道S308直达双龙工业园区，终点接罗尾塘工业园区内部道路。

项目建成通车后，将有效连接矿区、罗尾塘园区、双龙工业园区和双龙铁路货场，推进罗尾塘园区和双龙工业园区资源共享、产业链成群，为园区项目落地、企业投产创造良好的交通运输条件。

平安建设取得新成效

本报讯 (记者 卢泰铭)为严厉震慑各类违法犯罪，展示平安建设的良好成效，进一步提升群众的安全感满意度，10月19日，黔南州瓮安县举行2025年打击整治行动退赃大会，返还群众200余万元现金、18辆摩托车和价值20余万元的手机、电脑、烟酒等财物。

此次退赃大会以“守护百姓钱袋子、警民同心筑平安”为主题，现场通报了2025年以来该县政法部门在打击破案、追赃挽损、平安建设、服务群众等方面取得的工作成效。退赃大会结束后，公安民警还向群众宣传讲解了防范电信诈骗和养老诈骗、禁毒禁赌、打非治违、道路交通安全等方面知识。

稻谷收割农机成主力

本报讯 (记者 虞思滔)10月13日，黔南州贵定县盘江镇金海坝区机声隆隆，数台大型联合收割机开足马力，在金色的稻浪中穿梭、切割、脱粒、粉碎稻秆一气呵成，运粮车也紧随其后，田间地头洋溢着丰收的喜悦。

“今年收割稻谷，投入大小农机20多台套。”贵定恒丰农业发展有限公司负责人刘辰飞说，这支包括7台大型拖拉机、6台收割机和5台烘干机等组成的“农机队伍”，成了丰收的主力。“今年收割机械化作业率到达90%，过去人工需把个把月完成，如今8到9天便能完成。”

刘辰飞介绍，针对当地寡日照的气候特点，盘江镇还与贵州大学合作，开展“弱势籽粒灌浆”“光氮互作”等实验，寻找水稻产量与口感的最佳平衡点，“综合技术的应用让坝区水稻产量提升了约15%，今年水稻亩产达650公斤以上。”

百香果直播卖得火

本报讯 (记者 李嘉琪)10月12日，在黔南州都匀市良亩乡丙午村百香果基地的直播镜头前，主播吕香凝手掰开金黄的百香果，向观众介绍百香果的品质；村党支部书记郑大利讲述了田间地头的种植故事；邮政推荐官则解读物流保障，给予消费者“从枝头到餐桌”的新鲜承诺。在3人默契配合下，一场直播卖了500多斤百香果，后续订单还源源不断。

今年，丙午村350余亩百香果喜获丰收，总产量超百万斤，但短暂的最佳采摘期也带来了销售压力。面对“酒香也怕巷子深”的难题，村“两委”和驻村工作队员在与种植户交流后，决定尝试直播带货。郑大利牵头统筹场地，本地主播吕香凝负责讲解，联合中国邮政保障物流运输，让村里的百香果搭上了“直播快车”。下一步，该村将组建常态化直播团队，助力十里八乡的农产品销往更大的市场。